

神州看点

一杯奶茶背后的助农故事



枸杞：从保温杯到新茶饮

宁夏日报记者 张 涛



香水柠檬枸杞茶、凤梨香橙枸杞茶……宁夏银川市一家茶饮店中，枸杞当起了主角，吸引不少消费者前来打卡。

近年来，宁夏持续延伸枸杞产业链，枸杞不再只是保温杯中的“常驻嘉宾”，更成为时尚消费的新选择。

在宁夏中卫市中宁县的红柳沟产区，成串的枸杞缀满枝头，空气中弥漫着淡淡果香。

“新鲜采摘的枸杞，通过低温榨汁做成枸杞原浆，能加入果茶和奶茶，生产出来的饮品颜值高，受欢迎。”在红柳沟，玺赞生态枸杞园负责人高贵武介绍。

56岁的马菊花家住红柳沟产区旁，多年来种枸杞、采枸杞。“听收购商说，枸杞要做成奶茶，得品质够好、果子红、甜度达标，我们采

摘时都很注意轻摘轻放。”马菊花说，以前种的枸杞大多晒干后销售，价格波动大。如今，自家和企业签了订单，按要求进行生态种植，采摘期也严格按照饮品商家需求分批进行。

“现在种的枸杞专供茶饮企业，种植难度要大点，但品质好，1斤鲜果的收购价最高能顶过去3斤干果。”马菊花算了笔账：自家10亩枸杞地，过去的年收入在四五万元，如今通过与深加工企业合作，实行标准化种植，年收入增加了三成，“最重要的是不愁卖，能保底收购”。

“我们从采摘环节就介入管理，引导农户分批采收、分级处理，提高果品利用率，也让农户享受产业链延伸带来的红利。”高贵武说，新茶饮对原料要求高，能促进枸杞种植更加注重绿色、标准化管理，也带动相关产业升级。

“听店员介绍，可以用枸杞原浆或者枸杞茶做茶底。”王女士第一次来宁夏旅游，感受到枸杞饮品的多样创新。“奶茶雪顶上的枸杞拉花、果茶里的渐变分层，特别好看。”王女士说。

截至2024年底，宁夏拥有枸杞精深加工产品10大类120余种，产品销往50多个国家和地区。

羽衣甘蓝：饮品走红带动订单激增

大众日报记者 都镇强



在山东潍坊市市区多家茶饮店，一款羽衣甘蓝饮品成为热销品。羽衣甘蓝含膳食纤维、多种维生素，随着消费者对新茶饮关注度提升，奶茶界掀起一股羽衣甘蓝热潮。

记者在外卖软件搜索“羽衣甘蓝饮品”，羽衣甘蓝轻咖、羽衣甘蓝果蔬菜茶等多款以羽衣甘蓝为主角的饮品热销。

“订单排得满满当当，供不应求。”潍坊高密市万亩良田家庭农场负责人王翠芬告诉记者，去年，国内一些茶饮企业主动来农场对接合作，目前农场为10余家企业供应羽衣甘蓝。

20年前，王翠芬从国外引进羽衣甘蓝种子进行种植，主要供应欧美市场。“头几

年，订单不多，赔了不少钱，一直到2012年出口订单才稳定下来，种植面积也不断扩大。”王翠芬说，她没想到的是，去年不少奶茶品牌用羽衣甘蓝做原料，农场的国内订单突然激增。

规模扩大了，如何带动更多村民增收？

在高密市咸家社区推动下，万亩良田家庭农场联合山丰村、咸东村、咸西村等7个村成立“俏羽蓝”共富工坊，通过本地招工，村民在农场务工获得收入，带动200余户村民在家门口就业。

在万亩良田家庭农场，羽衣甘蓝全年分两季种植，移栽幼苗环节和采摘环节都需要大量人工。尤其在采收旺季，万亩良田家庭农场雇佣的采收工人，每天要完成几十吨采收量。“我们通过共富工坊从附近村庄招采收工人，最忙的时候，一天要近600人一起采收。”王翠芬说。

为延伸羽衣甘蓝产业链，王翠芬还联合多家企业研发出羽衣甘蓝面条、糕点、酸奶等多款深加工产品，进一步带动村民增收。

四海听音

不知你是否发现，那些曾静默在博物馆玻璃展柜的非遗技艺，如今正逐渐成为人们日常生活的一部分。汉服飘逸在都市街头，传统手艺焕新于甜品糕点，文创产品融入日常点滴……非遗不再是尘封的“标本”，而是渐渐流淌进现代生活。

衣以彰韵，非遗织就现代纹样。在2025年中国国际时装周上，来自海南五指山市的黎锦、苗绣服饰登上T台，展现了黎族、苗族浓郁的文化风情。走在四川成都市太古里等时尚街区，时常可见年轻人身着改良汉服或马面裙。独具特色的国风穿搭，保留了传统服饰的形制之美，又符合现代生活的实用需求，成为年轻人表达自我的新方式。

食以承情，非遗满足现代味蕾。在一些以非遗技艺为特色的餐厅，依照古代食谱复原的私房菜、传统工艺与现代口味结合的创意甜品，受到美食爱好者喜爱。江苏苏州市低糖低油改良版本的老字号糕点，广东广州市的非遗茶点融合现代食材，这些餐饮创新满足了味蕾，更传承发扬了“食不厌精，脍不厌细”的饮食文化，让非遗在烟火气中焕发生新。

文创赋能，非遗融入日常美学。北京故宫博物院展出非遗文创作品；重庆梁平区的传统竹编工艺被艺术家应用于家具制作，不仅具有实用价值，更创造了消费新场景，让非遗技艺在日常使用中得到传承。

非遗保护，在于守护与传承；非遗创新，在于关注与使用。多地推出的非遗体验项目，让游客从被动观看变为自主参与；在社交媒体平台，非遗话题相关短视频播放量屡创新高……非遗不再是凝固的历史，而是流动的生活，它从历史长河中走来，在现代生活中绽放出新的光彩。

王博

让非遗更好融入现代生活

八方速递

第二十八届全国推广普通话宣传周举办

本报北京9月17日电（记者黄超）第二十八届全国推广普通话宣传周于9月15日至21日举办。教育部、国家语言文字工作委员会牵头组织举办全国重点活动；开展“典耀中华”主题读书行动，举办中华经典诵写讲大赛、全国校园节庆日诵读等品牌活动。

第二十八届全国推广普通话宣传周重点活动河北省启动仪式近日在邯郸市举行。当地中小学规范汉字书写教育成果展、“燕赵杯”成语典故主题书画篆刻大赛优秀作品展等活动同步举办。

四川启动《中国川菜图志》编纂工作

本报成都9月17日电（通讯员刘飞）近日，四川启动《中国川菜图志》编纂工作。这是四川首次以“图志”形式对川菜的技艺、文化与历史进行系统性整理。

川菜作为中国四大菜系之一，以其深厚的文化底蕴和广泛的国际影响力，成为承载巴蜀文化、传递中国味道的重要载体。2021年，“川菜烹饪技艺”入选第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

广西首个海洋实验室落户北海

本报北海9月17日电（记者张云河、通讯员黄娟）记者从广西壮族自治区科技厅获悉：《关于组建广西人工智能实验室、广西海洋实验室的通知》日前发布，批准组建广西海洋实验室并明确其落户北海市。

作为广西首个海洋领域自治区实验室，该实验室的研究体系将覆盖海洋现代渔业、新材料与高端装备、药物与生物医药三大板块。

七年级学生可免费游安徽黟县西递

安徽日报合肥9月17日电（记者李丹青）人教版七年级上册地理课本中，对安徽黟县西递进行了介绍。2025年10月1日至2026年1月31日，西递古村落景区面向全国七年级学生推出为期4个月的免票政策，鼓励学生从课堂走向实地，在古村白墙黛瓦间感受世界文化遗产。

西递于2000年被列入世界文化遗产名录。免票期间，七年级学生凭有效证件，经核验后即可免门票进入西递古村落景区游览。

《西藏自治区冰川保护名录》编制完成

本报拉萨9月17日电（记者琼达卓嘎）《西藏自治区冰川保护名录》日前已编制完成，共有223条冰川纳入《名录》，其中重要冰川I级21条、重要冰川II级112条、一般冰川III级90条。

《名录》明确了冰川保护对象，建立了冰川分级体系，有利于科研机构开展长期监测与研究，助力支撑冰川保护、生态建设和防灾救灾等工作。

吉林延边举办县（市）足球联赛

本报延边延吉9月17日电（记者郑智文）2025延边朝鲜族自治州县（市）足球联赛近日开赛，吉林延边8个县（市）各组建1支代表队，将在1个多月时间内角逐冠军。联赛采取主客场单循环单回合赛制，全程遵循职业联赛标准。

联赛期间，延边举行农特产品展销、非遗展演等特色活动，并推出“跟着足球游延边”主题优惠政策及相关主题旅游线路，持续拓展体育消费场景，激发体育消费需求。

智能！社工培训有了AI帮忙

本报记者 施 芳

“刘奶奶，最近有没有尝试参加一些活动？”

“我倒是想参加，可是腿脚不灵便，出门一趟挺费劲的。”

在北京市海淀区中关村街道黄庄社区服务站，新入职的社工正通过“AI训练工具箱”，与一位虚拟的75岁老人“对话”。

社工利用模拟演练，鼓励AI仿真案例中的主人公走出家门，同时根据系统在语言表达、情绪管理、政策讲解等方面的实际反馈，能够不断优化与老年人的沟通方式。

作为北京市首创的智能化社工培训工具暨“暖心社工”示范服务项目成果，“AI训练工具箱”已覆盖中关村街道30个社区，用于服务辖区居民。工具箱融合了VR沉浸式教学、高仿真“案主”交互评价、智能案例分析、沟通技巧实时反馈等模块，社工可在模拟的真实社区场景进行沉浸式演练，逐步掌握纠纷调解、特殊群体帮扶、活动组织、应对突发事件等方法。系统支持7×24小时自主训练，可以即时反馈社工在语言表达、情绪管理和沟通策略等方面的效果，促进社工服务能力的提升。

温馨！乡厨上门烹出幸福滋味

浙江日报记者 王伊然 阮 帅

前不久，浙江绍兴市嵊州市下王镇石溪村文化礼堂举办了一场“有礼寿宴”。石溪村党总支书记任团结带着村干部一起张罗，通过“乡风掌勺人”小程序预约乡厨，为村里80岁以上的老人过了场热闹的集体生日。

崇仁炖鸭、嵊州小炒、槽肉双拼……村里备好食材，擅长浙菜的高级厨师宓永波早上6点多就赶来村里，忙着炖肉、煮虾、蒸馒头，给老人们做了满满4桌拿手好菜。

石溪村这场寿宴，是“乡风掌勺人”小程序上线以来的首份订单，“厨师包办，省心又实惠。”任团结说，“乡风掌勺人”小程序上，乡村厨师的星级等级、所属区域、联系方式等信息一目了然，只需填写姓名、地址等基本信息就能预约下单。这些乡厨还会带着经济实惠的“文明菜单”上门，宣传节俭和理性消费理念。

在嵊州，小到在家请客，大到寿宴、婚礼，消费者只需在手机上操作，就能点单乡村厨师上门掌勺，便捷享受“乡里味”。目前，该平台已有多名乡村厨师登记入驻。

红火！太行民宿集群擦亮招牌

新华社记者 李凤双 岳文婷 田 策

巍巍太行，千峰竞秀。近年来，河北石家庄市、邢台市、邯郸市等太行山沿线地区凭借得天独厚的自然风光与文化底蕴，打造独具特色的民宿产业集群，为许多曾因交通闭塞、产业单一而陷入沉寂的村庄注入新活力。

邢台市内丘县的涧河民宿，暑期吸引了众多游客前来休闲体验。青山绿水间，一座座由闲置民居改造的红石房错落有致。民宿负责人张亚丽说：“去年开业以来，游客越来越多。”

漫宁民宿所在的邯郸市武安市后渠村，过去曾因山路曲折、交通不便，一度常住人口

不足百人，村民们主要靠种植谷子维持生计。民宿的进驻，让这个沉寂在太行山的村子重现生机。

“看到家乡发展这么好，我就回来了，既能照顾父母，收入也比较可观。”27岁的白颖超曾在外地工作，漫宁民宿建成后，她回到家乡担任民宿的人力资源经理。不少村民还在民宿建设施工、客房服务、餐厅后厨等岗位找到了就业机会。

“民宿不仅是游客的落脚地，更是带动乡村发展的新引擎。”石家庄市井陉县文化广电体育和旅游局相关负责人表示。

消费增长超三成，夜间人流量提升近两倍。

在“欢喜斗阵行”公益音乐会演出现场，随着漳浦县竹马戏（芗剧）传承保护中心的演员登上舞台，众多观众鼓掌欢呼。现场演出的新编竹马戏，以轻松幽默的方式传播漳浦特色文化，受到年轻观众的喜爱。

“我们原本担心年轻人会对传统戏曲不感兴趣，后来发现，只要演出内容精彩、故事通俗易懂，传统戏剧也能展现时尚魅力。”漳浦县竹马戏（芗剧）传承保护中心负责人杨海港说。

新鲜！小城里“长”出本土音乐会

福建日报记者 苏益纯

没有围栏、不设售票处、没有明星，只有一方开放舞台、几束灯光、一群本地戏曲演员和音乐爱好者，以及从四处赶来的观众。

近日，福建漳州市漳浦县望山文化广场人潮涌动，“欢喜斗阵行”公益音乐会迎来第十场演出，传统竹马戏与现代乐队再度同台。

以往，县域的音乐会不少是“明星下乡”的单向输送。漳浦县尝试由县委宣传部牵头，群众自发参与，让本土音乐会自己“长出来”。这一“县域音乐会”自8月25日开演以来，已吸引观众超10万人次，带动周边餐饮

本版责编：陈娟 杨笑雨 何宇澈

版式设计：沈亦伶

征稿邮箱：rmmrbgdcz@people.com.cn